律政司司長在廣州出席粤港澳大灣區律師法律實務培訓開班儀式致辭全文(只有中文)(附圖)

以下是律政司司長林定國資深大律師今日(七月十九日)在廣州出席粵港 澳大灣區律師法律實務培訓開班儀式的致辭全文:

尊敬的楊副院長(最高人民法院副院長楊萬明)、王副部長(司法部副部長王振江)、梁局長(澳門法務局局長梁穎妍)、各位嘉賓、各位學員:

大家早上好!我非常高興代表香港律政司出席粵港澳大灣區律師法律實務培訓的開班儀式,我對實務培訓正式開班表示熱烈的祝賀。今天有約 100 名來自香港和澳門的法律界同仁,到廣州來參加這次培訓,約七成是香港的大律師和香港的律師,餘下的是澳門的執業律師。

今年四月,香港律政司發布《粤港澳大灣區法治建設行動綱領》,闡述就 大灣區法治建設工作的基本方針、發展路向和具體政策措施。我們《行動綱 領》的基本方針是「三連、兩通、一灣區」,當中就包括人才「連」接以及法 律人才的培養和流「通」。在「人才連接」底下,我們積極壯大粵港澳大灣區 律師人才隊伍,打造大灣區法律服務品牌,具體措施包括配合粵港澳大灣區律 師執業考試的工作,和配合內地相關部委為大灣區律師提供法律實務培訓。

大灣區考試自二〇二一年起已經成功舉辦四屆,尤其剛在六月底舉行的第四屆考試是全國人大常委會決定延長港澳法律執業者在大灣區內地九市執業的試點期限,以及降低考試的執業經歷門檻從五年到三年之後,首次舉辦的考試。第四屆考試共有340多名港澳法律執業者報名參加,反應踴躍。現時已經有超過470名港澳法律執業者取得律師執業證(粤港澳大灣區),可以在大灣區內地九市辦理適用內地法律的部分民商事法律事務。我理解已經有香港法律執業者以大灣區律師身分,擔任大灣區內地九市案件的訴訟代理人出庭應訴,以及代理大灣區仲裁案件並順利結案。隨着大灣區深度融合發展,律政司和內地相關部委也積極探索擴大取得內地律師執業資質的大灣區律師的業務範圍,大灣區律師對法律實務培訓的需求顯而易見。我從香港律政司成立的「粵港澳

大灣區律師顧問小組」的成員,也理解到業界對法律實務培訓的期盼。

隨着去年與新冠疫情相關的出入境限制解除,香港與內地全面通關後,律 政司和內地相關部委便馬上推進舉辦首次法律實務培訓的工作。我很高興,經 過多個月來的努力,由最高人民法院、司法部主辦,廣東省高級人民法院和廣 東省司法廳協辦的首次大灣區律師法律實務培訓今天正式開班。我特別留意到 內地各個單位承擔這次培訓的相關費用,提供場地,亦為學員做了各種統一安 排,給予學員便利,可見內地各部委對這次培訓的重視。

從課程表來看,我注意到實務培訓的兩大特色。

第一是內容全面和及時,理論和實務並重。我們充分理解不論是各位學員還是專家講者,大家在法律界工作,都非常忙碌,因此在有限的時間內,對課題的選擇下了很多工夫,希望能夠盡量切合大灣區律師的實際需要。這兩天的密集式培訓,既有大灣區政策解讀、涉港澳民商事案件裁判思維等比較理論性、政策性的面向,也有民商事訴訟、仲裁、調解、公司法、證據以及訴訟服務的實務講解。

第二是師資優良和廣泛,講者包括來自最高人民法院、司法部、全國人大常委會法工委、全國律協,還有不同仲裁機構、商事調解機構的專家和律師。 我相信各位法律界同仁,一定會通過這次寶貴機會,跟各位實務經驗豐富的講者直接交流。在此我也表達對各位講者的感謝。

我相信今天首次粤港澳大灣區律師法律實務培訓是一個很好的開始。隨着 大灣區考試接續舉辦,大灣區法律人才隊伍持續壯大,我們樂意此後繼續與內 地相關部委保持緊密聯繫,總結經驗,探討未來舉辦更多不同形式的培訓,助 力大灣區法治建設。為此,我也期待各位品嘗了廣東話是「頭啖湯」、即「第 一口湯」的香港法律界同仁在課程完結後向我們提供意見,讓我們研究如何優 化培訓和進一步幫助業界在大灣區的專業發展。

剛才楊副院長、王副部長提到昨天三中全會通過的決定。我特別注意其中提到的就是我們必須堅持全面依法治國的原則,推進我們的改革,又特別提到

涉外法治的發展。

今年是中央發布《粤港澳大灣區發展規劃綱要》五周年,要充分發揮粤港澳大灣區「一國、兩制、三法域」的獨特優勢,全面準確落實大灣區律師制度至為關鍵。我的目標十分清晰,就是在相關《試點辦法》在二〇二六年十月三年期屆滿時,我們能一同交出一張漂亮的成績表,爭取將大灣區律師制度變成一個恆常的制度。我衷心期望在這張成績表上,能看到各位參加這次培訓的朋友的優異表現!

最後,再次感謝各主辦和協辦單位為首次粵港澳大灣區律師法律實務培訓 所做的大量工作,還有各位領導親身出席開班儀式。我預祝這次實務培訓取得 圓滿成功。謝謝!

完

2024年7月19日(星期五)